

# DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetési ár halvbán és vidéken:  
 Egy hónap 50 korona. Negyedévre 110 korona.  
 Félévre 220 korona. Egész évre 440 korona.  
 Mestelenk hétéfő kivételével minden nap.

Feladószerkesztő és Iantulajdonos  
**THAN GYULA**

Szerkesztőségi és kiadóhivatal:  
 Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet.  
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
 Egy szám ára 2 korona.

## A kiürített területek lakossága a magyar csendőrséget kéri vissza.

**Az osztrák karhatalom visszavonult. — A bécsi kommunisták rablóhadjárata. — A gráci katonatanács nem áldoz embert a magyar területért.**

Budapest, aug. 31.

(MTI.) Sigray Antal gr. Nyugatmagyarország fő kormánybiztosa Sopronból jelenti, hogy értesülése szerint az osztrák csendőrség, felettes hatóságának parancsára Gyantafalváról kivonult. Az osztrák csendőrségnek a jelzett községből való kivonulása folytán Vas vármegye területén ez idő szerint osztrák megszálló csapatok nincsenek. Az országnak ez a része ma senki országa. A Bécsbe menekült osztrák és magyar kommunistáktól való jogos félelmében az első zónában levő lakosság kétségbeesetten fordul a fő kormánybiztoshoz, kérve a

magyar csendőröknek régi állomáshelyeikre való mielőbbi visszaterelését. Erről értesítették a szövetségi missziót. Figyelemmel arra, hogy emberi szempontból a jelentékeny terület lakosságának védtelen kiszolgáltatása minden anarchisztikus elem számára tartósan meg nem engedhető, a fő kormánybiztos közlése szerint minden községbe két-két csendőr volna kiküldendő, akik időközben a rend fenntartásáról gondoskodnának. A tervbe vett intézkedés fogantatása a szövetségi katonai bizottság választától tétetett függővé.

Páris, aug. 31.

(Szikratávirat.) A Times bécsi tudósítója azt írja, hogy mindaddig a magyar kormány korrekt magatartást tanúsított, ami arra vall, hogy távol áll a nyugatmagyarországi eseményektől.

Bécs, aug. 31.

A nemzetgyűlés külügyi bizottságát azzal az ürüggel, — hogy tárgyalják az osztrák-amerikai békeszerződés kérdését, amit pedig napokkal ezelőtt már aláírtak, holnap délutánra összehívták. Kétségtelen, hogy Schober kancellár ez alkalommal részletesen ismerteti a nyugatmagyarországi kérdést. Politikai körökben azzal kecségtetik magukat, hogy a nagy követek konferenciájának határozata holnap megérkezik.

A bécsi entente követek egyebé ként ma délben megjelentek a kancellárnál.

Szombathely, aug. 31.

Az átadásra ítélt Vas vármegye területén teljes nyugalom van. Az osztrák csendőrség által megszállva tartott Gyantafalváról és Rábaszentmártonról a csendőrök kivonultak és osztrák területre mentek át.

Bécs, aug. 31.

A Neue Freie Presse azt írja, hogy a magyar csendőrök a 18-50 év közötti férfi lakosságot besorozták és a marhákat elhajtják. A fiatal férfiak tömegesen menekülnek.

Ehez a hírhez a MTI. megjegyzi, hogy az az állítás, mint ha a magyar csendőrök a férfi lakosság egy részét magukkal hurcolnák és a falvakból a barokokat elhajtanák, nyilvánvaló valótlanosság és céltalanos rágalom. A lakosság meneküléséről szóló hírek ugyancsak ilyen elbrálás alá esnek. Ismételt megállapítható, hogy a magyar fennhatóság alatt álló területeken tökéletes rend uralkodik.

## A vörösek nem áldoznak embert magyar területekért.

Szombathely, aug. 31.

(MTI.) A gráci katonatanács elhatározta, hogy a nyugatmagyarországi községekben történt eseményekre való tekintettel egyetlen embert sem tesznek ki a Magyarországra való nyomulás veszélyének.

Budapest, aug. 31.

(MTI.) Sigray Antal gróf, fő kormánybiztos jelenti, hogy Sopron városának felelőtlen elemektől való megtisztítását befejezték és a második zónának a megtisztítását is ma estig befejezik. A csendőrök a vidéken ma néhány kisebb osztagot lefegyvereztek.

## Az osztrák kommunisták garázdálkodnak.

Sopron, aug. 31.

Az ide érkező hírek mind számos bizonyítékát szolgáltatják annak, hogy Ausztra, a neki Bécsben kellemetlen kommunistákat Nyugatmagyarországon akarja letelepíteni. A már megszállott számos községben kommunisták bandák ütöttek tanyát, akik fosztogatva, rabolva vonulnak végig a falvakon. Kismartonból érkezett jelentés szerint az ottani tehetősebb polgárokat tuszokként hurcolták el és ingóságait elrabolták. A kismartoni vörös terror annyira elviselhetetlen, hogy az ottani lakosság küldöttséget menesztett Sopron parancsnokához, Ostenburg őrnagyhoz, akit megkértek, hogy vonuljon be a sanyargatott városkába, amelyben teljes anarchia dúl. Az őrnagy a küldöttséget a kérelemmel a szövetségi misszióhoz utasította.

Páris, aug. 31.

A Daily Telegraph azt írja, — hogy a nagykövetek tanácsának ama tagjai akik annak idején a mellett szólaltak fel, hogy Nyugatmagyarországot adják át Ausztriának, most bizonyára megbánták, hogy Magyarorszá-

got ilyen jogfosztásban részesítették. A laap úgy értesül, hogy az entente Felsősziléziából csapatokat fog küldeni Magyarországra. (MTI.)

Bécs, aug. 31.

A Neues Wiener Tagblatt jelenti Prágából: A külügyminister lapja úgy véli, hogy az a politikai és katonai veszély, amely arra az esetre fenyeget, ha Magyarország renitensnek mutatkoznék a trianoni szerződéssel szemben, csak rövid lejáratu epizód. Az esti lapok szerint a cseh csapatok bevonulásával kell számolni, ha a magyarok a legsürgősebben nem vonulnak ki Nyugatmagyarországból. Oly nyilatkozatok történtek, hogy a kis entente-ra bízzák a kiürítést. A cseh hadsereg tekintélyes része most tart hadgyakorlatokat a Felvidék határán teljes felszereléssel. Figyelemre méltó, hogy a Narodni Listy szokott éles, magyarelleses írásmódja ellenére nem foglal állást az esetre nézve.

Radics az SFS királyság követe a Neues Wiener Tagblatt munkatársa előtt a nyugatmagyarországi kérdéssel úgy nyilatkozott, hogy információ csak

## Lehetetlen Sopronról lemondani.

Bécs, aug. 31.

Ghillány báró a Neue Freie Presse munkatársának a következő kijelentést tette:

Sopron Nyugatmagyarország Fiuméja, Sopron nélkül Magyarország nem tud élni. Mayer dr. kormányának a legnagyobb hibája az volt, hogy a magyar kormány annak idején tett közvetítő javaslata alkalmával nem döcsátkozott tárgyalásokba.

Bécs, aug. 31.

A bécsi magyar követnek az osztrák kormánytól tett látogatásáról a Neue Freie Presse vezércikkében ma a következőket írja:

A megenyhülésnek igen fontos jelenségei kezdenek mutatkozni. És talán jogos az a remény, hogy a magyar kormány véglegesen kenyértörésre viszi a dolgot hivatalos politikája és

ama komitácók között, akik a békés Nyugatmagyarországot összetévesztették Macedóniával. Aki a magyar követnek szavait igaz tartalmukra nézve vizsgálja, azt látja, hogy Budapesten már nem akarják a dolgokat élükre állítani és meg akarják előzni az entente esetleges éles vágását. (MTI.)

Sopron, aug. 31.

Davy dr. tartományi főnök lemondásáról szóló hírek újabb értesítések szerint nem felelnek meg a valóságnak. Davy jelenleg Nagymartonban van, ott hivatalosan működik, hatásköre azonban igen csekély területre terjed, mivel az osztrák csendőrség eddig a községeknek csak igen kis részét szállotta meg.

Sopron, aug. 31.

A magyar katonai és polgári hatóságok által kiürített területekről a lakosság nagy tömegekben menekül és a magyar hatóságoktól kér védelmet a mutatkozó anarchisztikus állapokkal szemben. (MTI.)

jából kormányához fordul. Nem kétséges, hogy a belgrádi kormány teljesen csatlakozni fog a kis entente lépéseire. Az ügy további fejlődése azonban — a követ véleménye szerint — nem tesz szükségessé katonai lépéseket, hanem diplomáciai akció útján is elintézhető lesz.

## Lehár ezredes és Prónai alezredes nem tagjai a nemzeti hadseregnek.

A „Rendeleti Közlöny” aug. 27-iki száma két nevezetes katonai nevet közöl, akik nem tartoznak többé a magyar honvédséghez. Az egyik Lehár báró ezredes, akit a kormányzó felülvizsgálati eredmény alapján szeptember 1-vel nyugállományba helyezett.

A kormányzó saját kérelmére elbocsátotta a nemzeti Hadsereg köteleikéből tótprónai és blandanicai báró Prónay Pál huszáralezredest.

## A törökök felülkerekedése a görögökön.

Páris, aug. 31. A kisázsiai harctérről állandóan ellenmondó hírek jönnek. A helyzet bizonytalan. A görög főhadiszállást épűgy, mint a török, győzelemről ad hírt, pedig győzelemről egyáltalán nem lehet beszélni. A jelek arra vallanak, hogy a török nacionalisták lényeges csapat-erősítéseket vontak össze és hogy a görög hadsereg súlyos helyzetben van.

## Hírek a külügyminiszter lemondásáról.

Budapest, aug. 31. Kiszivárgott hírek szerint a vasárnap megtartott minisztertanácsban gróf Bánffy Miklós külügyminiszter, az osztrák külügyi bizottság határozata következtében, amely az Ausztriával való tárgyalás megghiúsulására vezetett, felajánlotta lemondását. A minisztertanács felkérte a külügyminisztert, hogy állását továbbra is tartsa meg. A MTI. hozzáfűzi, hogy beavatott helyen megállapítják, hogy Bánffy Miklós gróf külügyminiszter állásában továbbra is megmarad.

## A korona 150

Zürichi zárlat. — Berlin 685, Newyork 587, London 2179, Páris 4582, Prága 700, Budapest 150, Zágráb 325, Bukarest 695, Varsó 20, Bécs 7, osztr. bély. 60.

### A valuta-piac.

Valuták a budapesti zárlatin: Napoleon 1270—95, Angol font 1450—70, Dollár 385—95, Francia frank 3075—125, márka 450—60, lira 1680—720, Osztrák korona 36 és egynegyed, rubel 42 és fél, lei 470—80, szokol 465—475, kor. dinár 825—45, lengyel marka 14—15.

## Narancsfák kedves illata

BRZAY  
pompás kölni vizét használjuk. Brazay kölni vize és illatszerei vetekednek a legjobb külföldi készítményekkel.

## Az elnyomott nemzetek kongresszusa.

Geni, aug. 31. A békeszerződésben elnyomott népek küldöttei szeptember hó 1-től 9-ig tartják tanácskozásait Genfben, ahová a különböző népek elküldték megbízottjaikat. A tanácskozások magyar sorozatába felvették a ruthén kérdést is, amelyet Kutkafalvy Miklós, nemzetgyűlési képviselő fog ismertetni; továbbá a tót kérdést, amelynek előadója Dvorcsák Győző lesz.

## Összetűzés a cseh-magyar határon.

Az osztrákoknak nem kell cseh segítség.

Bécs, aug. 31. A Neues Wiener Journal Prágából egy pozsonyi jelentést közöl, amely a következőket mondja:

Ma délelőtt az a hír terjedt el, hogy Antonienhofnál, közvetlen a cseh köztársaság határán magyar bandákkal éles összeütközésre került a sor. (MTI.)

Bécs, aug. 31. A Reichspost írja: Különös, időbeli összefüggés van a nyugatmagyarországi események és a pozsonyi csatározások között.

## Küzdelem a drágaság ellen.

A kormány ellensúlyozó intézkedésre készül.

Budapest, aug. 31. A drágaság megállítására ügyében a miniszterelnökség ma délután az érdekképviselők és a főváros bevonásával ankét volt, amelyen a kormány részéről az elnöklő Bethlen István gróf miniszterelnökön kívül Hegyeshalmi Lajos kereskedelmügyi, nagyatádi Szabó István földművelésügyi, dr. Bernolák Nándor népjóléti és dr.

## A pénzügyminiszter rendelete a forgalmi adóról.

Ma jelent meg a végrehajtási utasítás.

Budapest, aug. 31. A pénzügyminiszter ma tette közzé az általános forgalmi adóról szóló törvényjavaslatra vonatkozó végrehajtási utasítást, amely szept. 1-én lép életbe, de egyelőre csak azt a kötelezettséget rója mindazokra, akik forgalmi adót fizetni kötelesek, — hogy olyan könyvet kell vezetniük, amelyből kitűnik a napi bevétel.

A forgalmi adó 1 és fél százalékos, amelyet mindenki fizet, aki önállóan üz olyan foglalkozást, amely kereset elérésére irányul. Az általános forgalmi adót bélyeggel vagy készpénzzel lehet éróni. Erre a célra forgalmi adóbélyeg használható.

Az adónak bélyegekkkel való lerovására nézve még külön rendelkezés és megjelenni, addig a le-

zatába felvették a ruthén kérdést is, amelyet Kutkafalvy Miklós, nemzetgyűlési képviselő fog ismertetni; továbbá a tót kérdést, amelynek előadója Dvorcsák Győző lesz.

Még csak az hiányoznék, hogy a nyugatmagyarországi események a cseheknek alkalmat adnának arra, hogy Ausztria katonai protettorát gyanánt lépjenek fel és okot találjanak a katonai beavatkozásra. A nagy entente főbizottsága a párisi nagyköveteknek konferenciája minden esetben elég kezességet nyújt Ausztria szerződési jogai számára. Nem kérünk abból a kilátásból, hogy a kis entente katonai és politikai mesterkedésébe bonyolítsanak bele min ket.

Pass József kultuszminiszter jelent meg.

Az értekezlet előterjesztette azokat a javaslatokat, amelyek az első rendű közszükséglet cikkek áránál mutatózó drágaság ellensúlyozását célozzák. A kormány kilátásba helyezte, hogy az elhangzott felszólalásokat és előterjesztéseket figyelembe veszi és azokat a lehetőség szerint keresztülvizsi.

rovás nem kötelező. A készpénzben való fizetés még külön tárgyalást kíván, de egyelőre az is halasztható.

## Vas szőlőprés olesón eladó.

Czím a kiadóhivatalban.

Péncs és szivartárcák, női tászkák, bőrből és selvemből. Jelvények. Bördisz- művek. Dávidházy Kálmán könyvtárossal és dobozgyártó r. t-nél, Debrecen, Fűvészker-t-u 9

## Villamos berendezéseket

békebeli anyaggal szakszertűen felelősség mellett készít az Alföldi Villamosági Vállalat Farkas Imre Debrecen, Piac-utca 48. Telefon: 5-67.

## Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem ország! Egész Magyarország — mennyország!

Mezőgazdasági kamara Debrecenben. A földművelési miniszter értesítette tegnap Debrecen városát, hogy az érdekképviselők által előterjesztett azon kívánságnak, hogy Debrecenben mezőgazdasági kamarát létesítsen, kész eleget tenni. Felhívja a várost, hogy az új intézmény számára bocsásson egyelőre rendelkezésre egy 6—8 szobából álló irodahelyiséget és jelöljön ki telket, ahol a kamara székháza felépülhetne. A város tanácsa holnapi ülésén tárgyalja a miniszter leiratát és megállapítja a város hozzájárulását is a nagyszabású intézmény mielőbbi létesítéséhez.

Képkiallítás. A debreceni iskola f. hó 3-tól 15-ig a város háza dísztermében kiállítást rendez. Nyitva naponta 10-től 17 (5) óráig. A megnyitás napján csak meghívó jogosít belépésre.

A románok megint nem adnak vizumot. Budapestről jelentik: Az Adria szálló előtt ma reggel nagy tömeg várta, hogy román utlevelét láttamozzák. Az utlevelék láttamozása reggel meg is kezdődött, fél 10 órakor azonban megjelent az utleveléosztály helyiségében a főkonzult és beszüntette az utlevelék láttamozását s ezen intézkedését a várakozó tömeg előtt kihirdette. A főkonzultatúson a dolog mi-benállása felől a következő választ adták:

— Ez az intézkedés nem a konzulátustól származik, hanem a konzulátus a kormány utasítása értelmében járt el. Az utlevelék láttamozását nem kezdik meg addig, míg a magyar kormány szabadon nem bocsátja azokat a román alattvalókat, akiket letartóztatott és különböző börtönökben helyezett el. Ezeknek száma 300.

Főiskolai diákok mint napszámok. A keszthely-balaton szentgyörgyi vasút mentén fekvő Fenékpusztán nagy tözegtelepek vannak, amelyeket most termelnek ki. A munkások között igen érdekes emberek is vannak. Az iskolaév végétől sok főiskolai hallgató jelentkezett napszám munkára, akiket fel is vettek. Akad köztük leszerelt katonatiszt, műegyetemi hallgató, orvosnövendék, végzett technológus és más szellemi foglalkozású ember is. Az utóbbi napokban tizenhat gazdasági akadémiai hallgató s jelentkezett, ezek számára azonban már nem akadt munka. Fizetésül 9 koronát kapnak óránként, de többen akkrdmunkát végző csoportokat alakítottak. Ezek hajnali négy órától este hét óráig dolgoznak. — Az egyik hévízi kávéházban műegyetemi hallgató a pincér. Kijelentése szerint néhány hónap munkával annyit fog keresni, hogy abból Budapesten egy évig folytathassa majd tanulmányait.

**Agyanlőtte a vőlegényét, majd öngyilkos lett.** Hudecz Margit kaposvári varrónő két évvel ezelőtt megismerkedett Rittmann János soffírral. Az ismeretségéből szerelem lett és a soffír házasságot ígért Hudecz Margitnak. Rittmann János Murgára költözött, ahol menyasszonya többször meglátogatta. Idővel a viszony elhidegült közöttük és Rittmann kijelentette, hogy a házasságból nem lesz semmi. E miatt Hudecz Margit bosszút forralt. Revolvert szerzett és ezzel utazott hűtlen vőlegényéhez. A fegyvert úgy szerezte, hogy a nála lakó Kardos örmester szolgálati revolverét elvette. Mikor Kardos észrevette, hogy hiányzik a revolvere, nyomban táviratolt Murgára Rittmann hozzátartozóihoz. Már késő volt. A leány megleste Rittmann s két lövéssel megölte, azután önmagát lőtte agyon.

**Kiugrottak a finác elől a rohogó vonatból.** Szombathelyről jelentik: A szombathelyről Sopronba tartó személyvonat III. osztályában utazott egy Khon és egy Blumenthal nevű kereskedő. Féltekényen vigyáztak nagy csomagjaikra az egész uton. Mikor Kópáza állomás után hirtelen finácok szálltak fel a vonatra, a kereskedők kihajították a csomagokat az ablakon, utána a lépcsőről maguk is leugrottak és megszótktek.

Beiratkozás a fiu és nőiparostanó iskolába szeptember 8-15-ig naponta 8-13-ig. A késedelmes beiratkozók mulasztóul tekintetnek. Az újonnan jelentkezők szerződésükkel, a már egyszer beírtak beirattal kötelesek jelentkezni. A munkaadóknak módot nyújt az igazgatóság arra, hogy tanoncok óra-beosztását a műhely érdekeivel egyeztetéssék, de csak szept. 15-ig. Tandij és beirattási díj együtt egész évre 40 korona, mely a beiratkozás alkalmával fizetendő.

**Agyonverték egy magyar járásbíró.** Kolozsvárról jelentik: A brassói lapok megrendítő tragédiáról adnak hírt. Az áldozat Fehér Gyula, volt fogarasi járásbíró, akit az oláhok állandó kinzása kórházba juttatott. A kórházban a szerencsétlen embert az egyik ápoló, mert az magyarnak vallotta magát, agyonverte. Az ügyben eljárás nem indult meg.

**Az Ehrlich József zeneiskolájában** beiratkozni lehet naponta d. e. 9-12-ig. Tanszakok: hegedű, zongora, ének és mellék-tanszakok. Burgondia 9.

**Óvoda megnyitás.** A Sziv utcai óvodában a beiratások f. évi szeptember hó 1-én megkezdődnek. A szülők a beiratás alkalmával a gyermek születési bizonyítványát, illetve keresztelési jegyét és himlőoltási bizonyítványát felmutatni tartoznak. Tandij és beirattási díj nincs.

**Csomag-postaforgalom Jugoszláviával.** A posta- és táviratigazgatóság értesülésünk szerint 1921 szept. 1-vel megnyitja a csomagforgalmat Jugoszláviával, továbbá ezen állam közvetítése útján Bulgáriával és Görögországgal.

**Álhírek a román-magyar területcseréről.** Az utóbbi időben a léta választókerületben Acádón és Ábráhyban nyugtalanító hírek keringettek, amelyeknek alapját egy állítólagos tárgyalás képezi a magyar és a román

kormány között. E hírek szerint a magyar kormány az előbb említett területeket bizonyos, más területi rekompensáció fejében átengedné a román kormánynak. A MTL hivatalos helyről nyert információja alapján azt közli, hogy ezek a híresztelések légből kapott kóhalmányok. A magyar és román kormány közt semmiféle olyan célú tárgyalás nincs folyamatban, amelynek a célja területi cserére vonatkoznék.

**Esküvő.** Ma délután 5 órakor tartja esküvőjét a róm. kath. templomban - Mórítz Jolán, Holczheim Károly főhadnagygyal, Szombahelyről. Minden külön értesítés helyett.

**Ifj. Schaff János tánciskolájában,** a Royalban, az új tanfolyam iparos és kereskedő ifjak részére szeptember 2-án veszi kezdetét.

**Az Állami és Törvényhatósági Altisztek és Szolgák Országos Nyugdíjpótló Szövetségének helyi bizottsági elnöke** ez uton hívja meg a már meglévő tiszteket, valamint mindazon alkalmazottakat, kiknek nyugdíjjal egybekötött állásuk van, továbbá a menekült kártársakat is, az 1921. évi szeptember hó 4-én d. u. 3 órakor a kir. törvényszék I. em. 94. számú szobájában tartandó nagy közgyűlésre. Tárgysorozat: 1. Elnöki beszámoló a Budapesten megtartott nagygyűlésről. 2. Folyó ügyek. 3. Új tagok felvétele. Illisz Mihály h. b. elnök.

**Táncestély a Royalban,** e hó 4-én, vasárnap, az iparos és kereskedő ifjak tanfolyamának táncvizsgájával.

**Zongoraoktatást elvállal** legmagasabb kiképzésig és legmodernebb módszer szerint Horváth Magda, okleveles zene-tanár. Értekezés minden d. u. 2 órától 7-ig.

**Az egyetem nőhallgatóinak figyelmébe.** A „Dóczy-Leánynevelő intézet” internátusa hajlandó az egyetem ajánlata, illetőleg jóváhagyása mellett négy egyetemi nőhallgatót teljes ellátásra felvenni. Az ezen helyekre aspiráló nőhallgatók forduljanak az egyetem Diákjóléti Bizottságához. Debrecen, 1921 augusztus 31. Poko y s. k. elnök.

**Emberölésért másfél évi börtön.** A debreceni kir. törvénytörvényszék büntető tanácsa Nagy Kálmán dr. elnöke alatt tegnapi tárgyalta Bogáti Imre, berettyóújfalui legny bűnpörét. Bogáti a múlt évben együtt mulatott egy Varga József nevű társával. A két cimborá összevesztett egymással. A harc hevében Bogáti kést rántott és leszúrta a barátját. A tegnapi főtárgyaláson Bogáti beismerte tettét s azzal védekezett, hogy Varga József kötekedett vele. A tanuk igazolták, hogy az elhunyt veszedős ember volt. A bíróság az enyhítő körülményekre tekintettel másfél évi börtönrre ítélte a vádlottat.

**Keresek két szobás, konyhás lakást, butor megvételre. Cím a kiadóban.**

**Szirek András, uri és egyenruha szabó,** katonai felszerelések, civil és egyen-sapok nagy raktára, Debrecen, Szentanna u. 1. szám.

**Mezőgazdák, Géptulajdonosok, Autótulajdonosok!** Telefon 2-99

Ha cséplőgépe, lokomobilja, benzin motorja javításra szorul, vagy alkatrészt kíván a Pannonia (Garage) gépjavitó műhely legszakoskultabb, garancia mellett elkészíti. — Dusan felszerelt alkatrész raktár. PANNONIA (GARAGE) PIAC-U. 42.

**Iskolakönyvek,** az összes iskolák részére, egyetemi tankönyvek, író- és rajz-szerek legnagyobb választékban. Antalfy József könyvkereskedésében.

**Iskolai könyvek,** az összes iskolák részére kaphatók Csáthy Ferenc könyvkereskedésében, Piac utca 8.

**Vízvezeték, fürdőszoba berendezéseket, javításokat** jutányosan, szakoszerűen készíti: Máthéi János, Csapó-utca 24. Telefon: 321.

**Beiratások a német gyermekotthonban** aug. 28-31-én 11-12 óráig. Német tanítás csak gyermekek vétetnek fel. Tanítás megkezdése után kezdők már nem vehetők fel. Tandij havi 66 korona. Beiratási díj 20 korona. Piac utca 34. III., 12.

**Tanuló, középiskolai végzett,** felvétetik fizetéssel Harmathy könyvkereskedésében, Fűvész-kert u. 14.

**Messenger Boy vállalat** telefon száma 679. Angol királyi szálloda. Éjjeli szolgálat este 10 óráig.

## Színház.

### Csokonai-színház

#### Heti műsor:

Pénteken: Megnyitó előadás. Bánk Bán, dráma.

Szombaton: Postás fiu és a huga, énekes bohózat.

Vasárnap délután: Tolonc.

Vasárnap este: Bánk Bán, dráma.

Hétfőn: Kaméliás hölgy, dráma.

Kedden: Nani, népszínmű.

Szerdán: Rómeó és Julia.

Csütörtökön: Nani.

Pénteken: Lengyelvér, operett.

Szombaton: Lengyelvér.

Vasárnap este: Lengyelvér.

**A holnapi megnyitó előadás.**

A Csokonai színház holnapi megnyitó előadásán tudvalevőleg Bánk-Bán dráma kerül előadásra, melyben a címszerepét a társulat új hősszerelmese, Rubinyi Tibor, Gertrudist Árkossyné Szabó Irma, Petur bánt Árkossy, Melindát Halassy Mariska fogja játszani. Ugyanezen az estén mutatkozik be az új drámai szende: Lux Erzsébet is.

**Halassy Mariska első fellépte** pénteken este a Bánk-Bán előadásán lesz, amikor a debreceni közönség becézett kedvence, a színpad világának igazán hivatott tagja Melindát fogja játszani.

**Halassyné első fellépte** holnapután, szombaton lesz a Postás fiu és a huga énekes bohózatában. A kitűnő komika holnaputáni szereplése elé nagy érdeklődéssel tekint a közönség. Ugyancsak a szombati előadásban mutatkozik be a társulat új táncos szubretje, akit Rácz Ada helyett szerződtettek a Csokonai színházhoz: Kálmán Mancsi is.

**Az új tagok bemutatkozása** gyors egymásutánban történik meg. Már az első hét műsorát úgy állította össze a színház művészeti vezetősége, hogy az újonnan szerződtetett tagok mindegyikének alkalmá nyiljék a bemutatkozásra. Bánk-Bán drámában viszont látjuk Halassy Mariskát, Árkossy Vilmost, Árkossyné Szabó Irmát; ugyanakkor mutatkozik be a társulat új hősszerelmese: Rubinyi Tibor és a drámai szende: Lux Erzsébet is. Másnap a Postás fiu és huga énekes bohózatban

Halassyné Serfőzy Etelt, az örök víg (komikát látjuk viszont és bemutatkozik Kálmán Mancsi táncos szubrett. Hétfőn a Kaméliás hölgy drámában Halassy Mariska és Rubinyi Tibor. Még a jövő héten Halassy Mariska Juliát és Rubinyi Tibor Rómeót is eljátszák. Pénteken a Lengyel vér operettben Helvey Erzsé, az énekes szubrett mutatkozik be.

**Bánhid József visszaszerződött,** Bánhid József visszaszerződött a Csokonai színházhoz s már holnap este Bánk-Bán drámában játszani is fog.

**Még csak ma és holnap látható az Urániában** a „Ha megfújják a trombitát”, a minden tekintetben első rangú, hazafias mozi-szkeccs, mely eddig még minden városban, ahol előadták, kétszer, sőt Szegeden háromszor került reprizre, mindenkor négy-négy napra! Mozi-szkeccs még nem ért el ilyen sikert! Ezt a gyönyörű zenéjű, táncos, dalos, hazafias szkeccsel mindenkinél látnia kell. Estéről-estére táblás házak előtt kerül bemutatásra az Urániában is, hol a közönség nemcsak a kitűnő szereplőket, hanem a filmek egyes jeleneteit is zajos tapsal honorálja. Jegyek korlátolt számban d. e. 10-12-ig d. u. 4-től elővételben még kaphatók.

**A falu rossza félhelyárrakkal az Urániában,** Tóth Ede örök becsű népszínműve 5 felvonásban (magyar művész felvétel) kitűnő kísérelő műsorral, szombaton, f. hó 3-án d. u. 3 órakor fél helyárrakkal, 5, 7 és 9-től pedig rendes helyárrakkal kerül bemutatásra. A filmen szereplő Gőndör Sándor (Matyasovszky) nótáit Szwidlik Ferenc ur fogja énekelni, minden előadásban! Vasárnap, f. hó 4-én, e műsor utóljára látható, ugyanacsak rendes helyárrakkal. E két napos előadásra már is tömeges előjegyzés van az Uránia pénztáránál.

**Briztoni keselyű 3-ik, utolsó része:** „Le az álarccal”, ma kerül műsorra utóljára a Vigszínház mozgóban. Ezzel az amerikai kalandor dráma sorozata befejezést nyer. Előadások 7 és 9 órakor.

**Nagy slágere lesz a Vigszínház mozgónak** péntek, szombat és vasárnapon. Budapest szenzációs újdonsága: „Egy film-színész naplója” című, 6 felvonásos tragikomédia kerül bemutatásra. Főszereplők: Lya Mara és Huszár Károly (Puff). Az előadásokhoz külön zenekíséret.

**A nevető halál, kelet rejtelmek kalandor történet, 5 felvonásban,** a Pathé gyár monumentális filmje, pénteken az Apollóban. Jegyelővétel.

## URANUS

SZÍNHÁZ UDVAR, CSAPO-U. 17.

Szeptember 1, 2, 3 és 4-én, csütörtök, péntek, szombaton és vasárnap

Izgalmas kalandorfilm

### AZ ERŐ KIRÁLYA

3 nagy felvonásban.

Bosszuhadjárat, cowboy dráma 2 felv.

Előadások kezdete 7 és 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

**Eladó**  
**Domb-u. 17** és  
**Magoss-u. 18**  
 szám alatti ház.  
 3 szoba és konyha  
 azonnal átadható.  
 Felvilágosítást nyújt  
**Dr. Nagy István**  
 ügyvéd, Szent Anna-u. 8.

**Tapéták**

Telefon Sieburger és Társa  
 34-04 Budapest, IV. Kegyőtérl

Soványság, vérszegénység, ideges-  
 bajosoknak nélkülözhetetlen a régi, ki-  
 próbált **Dr. HARTLEY WILLIAM** tanár  
 amerikai erőtáppora! Rövid használat után  
 lényeges testhelyes gyarapodás! Számos el-  
 mérő levél. Egy doboz ára: 35 K. Vidékre  
 postán utánvétellel legkevesebb 2 doboz 80 K.  
 Kérdező: **BALÁZS J. KÁROLY**, Budapest,  
 VII. Damjanich-u. 38. Kapható még: Török  
 gyógyszer, VI. Király-u. 12., Thalmayer és  
 Seitz, V. Zrínyi-utca 3. szám alatt.

**Győződjön meg!**

**Brilliansért, aranyért**  
 a legmagasabb árt fizetem!!  
**Gritsch ékszerkereskedő**  
 Verbóczy-utca 2. sz. (Iparkamara)



**Fabian Zestvérek**  
 cipő és csizma készítő  
 műhelybe

**Rákóczi-utca 71. sz.**  
**Csizma viselők!**  
 Ugy képzéért, mint termé-  
 nyért készen vagy méret  
 után szép és jó csizmát  
 kaphatnak.

**Ajánlat**

**Utasoknál**  
 csomagolásra alkalmas,  
 a jelenlegi viszonyok-  
 hoz képest olcsón kapható  
 kilószámra a ki-  
 adóhivatalban. Kossuth  
 utca 3. szám. első eme-  
 let.

**Köznevelés**  
 tanulóit urí család tel-  
 les ellátásra elfogad  
 Garay utca 18. 6473

**Uri leánykát**  
 teljes ellátásra, zongora  
 használatra elfoga-  
 zad keresztény család.  
 Miklós tér 15. 6438

**Polárista**  
 leányt első nyelv ellá-  
 tásra elfogadok termé-  
 szetbeni ellenszolgáltatásért  
 érdeklődni Kos-  
 suth utcai cukrászdá-  
 ban pénztárnoknőnél. 6424

**Diákokat**  
 urí család teljes ellá-  
 tásra, utánvissza elfoga-  
 zad. Domb utca 18. első  
 emelet. 6415

**Technológiai**  
 vezér szerint szabni tan-  
 itók 2 bentlakót. is  
 Jézusváros Miklós  
 utca 43. 6408

**ROSE NYELVISKOLA**

XVI. TANÉV.  
 Széchenyi-u. 42. I. emelet.

**Első előadás**  
 szeptember hó 5-én

Német, francia, angol  
 és olasz nyelvek gyar-  
 korlati oktatása a Rose  
 féle ábrázoló módszer  
 szerint.

**Kezdő és haladó tanfolyamok**

**Beiratások:**  
 f. é. szept. 1, 2 és 3-án

**TANDIJ:**  
 Zárkörü tanfolyamban  
 (5-8 személy) havi 200 K  
 Osztályban (10-12 sze-  
 mély) havi 100 korona.  
**Magánórak:**  
 1 órát 1/2 órát  
 1 személy 80 K, 50 K  
 2 " 100 K, 60 K  
 3-4 " 120 K, 70 K

A megnyitandó gyermektanfolya-  
 mokba 10 éven felüli gyermekek  
 is felvehetők!

**Fordítások!!**

**Zongora**  
 tanítás jó eredménv-  
 nel kezdőknek bala-  
 dónak Magyar nóták  
 is. Ezma'ou utca 6  
 6497

**Shakácsnőnek**  
 ajánlkozik főkéntes öz  
 verve, ki főzésben gaz-  
 daság vezetésében jár-  
 tas. Vidékre elmegy tíz  
 éves leányt magával  
 vinné. Fizetés megegye-  
 zés szerinti. Hirtelkez-  
 hetni Eötvös utca 12.  
 szám Un Eszternél. 6531

**Butorozott**  
 szoba szolid urnák ki-  
 adó Cím a kiadóhiva-  
 talban. 6533

**Tengeriért**  
 uzvannvi tengeri da-  
 rútt adok Bethlen 76.  
 fűszerüzlet. 6532

**Butorozott**  
 szoba központ közel-  
 ben marános keresz-  
 tény urnák kiadó.  
 Alánköző címét „Ut-  
 ca” jelzővel kiadóhiv-  
 atalba küldje. 6494

**Keresztény**  
 urí család teljes ellá-  
 tásra elfogad I-III.  
 köznevelési 2 tanulóit  
 Bundi utca 4. 6501

**Bükkfa.**  
 töltve gventvára ad-  
 rítva vagy hasáiban  
 teszerelhető. Unió fa-  
 telenten Ispótlv helyen  
 I. Telefon 779. 6500

**Leányt**  
 vagy fiút teljes ellátás-  
 ra magvobb részben  
 otthoni ellátással. Cím  
 a kiadóban. 6529

**Incatlanforralmi**  
 lroda létesítéséhez ke-  
 resztény társat kere-  
 sek. Ovadékat leteszem  
 Broda telefon van. Alán-  
 lakok „Munkabíró” je-  
 léző kiadóba. 6401

**Olcó**  
 földimenne naponta kan-  
 ható Mester és Hon-  
 véd utca sarok. 6518

**Uri családnál**  
 vidéki iskolás leányok  
 teljes ellátást nyerhet-  
 nek zongora használat-  
 tal megfelelő felügye-  
 let mellett. Bálint  
 butorozott Kossuth utca  
 11. szám. 6511

**Mindenes**  
 bejárót felveszek —  
 Riskóné, Viskedvü Mi-  
 hály utca 13. 6513

**Uriasszonv**  
 tanulóit felvesz teljes  
 ellátásra részben éhe-  
 miszer fizetésért Cím  
 a kiadóban. 6512

**Poloska**  
 írtást vállal felelősség mel-  
 lett az államvasuti fégér-  
 irtó, kipróbált sikeres ba-  
 tásu szabálmazot pat-  
 kány és poloskaméregk-  
 ható, Nánássy István Deb-  
 recen, Kossuth-utca 24. —  
 Értekezni lehet a fényké-  
 pésnél. 5445

**Két**  
 urí leányt ellátásra  
 zongora használatra  
 urí család elfogad —  
 Cím a kiadóhivatalban  
 6497

**Keresztény**  
 urí család teljes ellá-  
 tásra elfogad egy kis  
 leányt zongora haszná-  
 lat. Ugyanott urinő ma-  
 gar nótát tanít cigá-  
 nyosan kotta nélkül  
 zongorázni. Péterfia u.  
 40. 6525

**Német**  
 és francia nyelv sike-  
 res tanítását vállalom.  
 Cím a kiadóban. 6523

**Gvorslónó**  
 gyakorolt kütünő mód-  
 szettel magyar gvors-  
 lónót tanít. Cím a ki-  
 adóban. 6524

**Teljes**  
 ellátásra elvált or-  
 vos családja növendék  
 leánykáját. Király u.  
 5. I. 6495

**Leánytanyosabban**  
 megrendőket. ia-  
 vitásokat elvált Kán-  
 tor Béla káplós. —  
 Kandia' utca 3. 6493

**Tizezer**  
 koronát fizetek 3 szo-  
 há modern. azonnal  
 beközhető lakásra.  
 Cím a kiadóban. 6492

**Több**  
 évt gyakorlattal bíró  
 ápolónő jobb bizonyít-  
 ványokkal rendelke-  
 zem. privát ápolónőnek  
 helyben vagy vidékre  
 elmozgok. Cím Jókai  
 utca 33. szám. 6486

**Butorozott**  
 szobát két ágval jobb  
 iparosok részére teljes  
 ellátással kiadom öz-  
 Durkóné Jókai u. 33.  
 6485

**3 urí**  
 ember izletes chéd. va-  
 csora kossuth kapható  
 Rákóczi utca 23. 6489

**Cimbalomórakát**  
 ad urilány kezdőknek.  
 Rákóczi 23. 6488

**Fehéremű**  
 vasműző házakhoz  
 ajánlkozik. Munkát  
 otthonra is vállal. Cím  
 Kossuth 24. 6479

**Iskolás**  
 leánykát teljes ellá-  
 tásra elváltok eset-  
 leg koronázással. Kos-  
 suth utca 55. 6125

**Uri leánykát**  
 teljes ellátásra elfoga-  
 d keresztény urí család  
 Miklós 21. 6510

**Kiadó**  
 kie üzlethelviség for-  
 zalmas helyen azonnal  
 átvehető. megvudható  
 Pácsirta utca 44. 6508

**Gyermekeket**  
 teljes ellátásra elfoga-  
 dok Varga utca 32. sz.  
 6505

**Közös**  
 díjazót 2 vagy 3 elfogad  
 urí család gondos fel-  
 ügyelet. fürdőszoba,  
 használat Viskedvü Mi-  
 hály utca 14. 6503

**Magános**  
 urinő két iskolás gyer-  
 meket teljes ellátásra  
 elfogad Tejeki utca 13.  
 6502

**Kereslet**

**Aranvaz-özüstöt.**  
 brilliansat. zálogcédú-  
 lákat vesz. Meghívásra  
 házhoz is elmegy Stei-  
 ner Mihály. Hatvan-u.  
 2. sz. udvarban. I. em.  
 6496

**Tehénvásztort**  
 keresek 13-14 éves  
 fiút Jókai utca 10. 6472

**Elsőrendű**  
 női é sferri munkások  
 felvételnek Riskó és  
 társa női divatáru-  
 men. 6464

**Butorozott**  
 vagy butorozatlan. szo-  
 há keres vidéki urí-  
 leány Csapó utca kör-  
 nyékén. Cím a kiadó-  
 ban. 6448

**Újves**  
 zomblyukító magvazró  
 és tanuló leányok fel-  
 vételnek azonnal Kos-  
 suth utca 13. 6437

**Bejárót**  
 azonnal alkalmazást  
 kap Busi utca 16. sz. a.  
 6413

**Újves**  
 közleány szabósághoz  
 felvételnek Hutorán Csa-  
 bó utca 98. 6504

**Főzőnő.**  
 lehet bejáró is jó bi-  
 zonyítvánnyal alkalm-  
 azást nyer Piac utca  
 22-24. III. em. I. 6490

**Főzni tudó**  
 mindent végző leány  
 kéttaru családhoz ke-  
 resztetik azonnaira. Pa-  
 taky Kizvó utca 25.  
 udvari lakásban. 6482

**Egy**  
 horhélveszéd azonnali  
 helyesre ajánlkozik.  
 esetleg vidékre is. Cím  
 a kiadóban. 6478

**Unállón**  
 működő ügyes alárusi-  
 tó ajánlv keresek kapu  
 alatti helyiséhez né-  
 mi kintcsitőkkel. —  
 Újvándú magvobb fiú  
 kifutónak felvételnek  
 Vörösmarty u. 5. 6477

**Egy**  
 másfél éves kocsi oda-  
 tévedt a szoboszlói út-  
 ló ut 6. szám alatti ta-  
 nvára. Már egy hete,  
 hogy ott van Tulaido-  
 nosa ott jelenkeznek  
 Kálmán Istvánnál. —  
 6489

**Egy**  
 mindentéri tisztességes  
 leány azonnal felvéte-  
 lik kéttaru családhoz.  
 Burgondia 9. 6494

**Csincs**  
 közlelő leányt fel-  
 veszek Színházi Bode-  
 ra. Bethványi u. 1. sz.  
 6498

**Bejárót**  
 felvételnek Kiss. Piac  
 58. I. 16. 6499

**Különbéjratu**  
 tiszta butorozott szo-  
 hára ajánlvatot. Stenn  
 befutásba kérek. 6519

**Jóforralmu**  
 fűszerüzlethez 40-50  
 ezer koronával társat  
 keresek szakkepzettség  
 nem szükséges Cím a  
 kiadóban. 6522

**Kvartélyos**  
 felvételnek Csillag utca  
 90. Kovácsné. 6517

**Társat**  
 keresek fűszerüzlethez  
 korlátolt illetékeséssel.  
 50-60 ezer koronával  
 Cím a kiadóban. 6496

**Felsőbb**  
 fiú iskolai tanulókát  
 teljes ellátásra felvesz  
 özevny iparosnő. Kút  
 114. 6514

**Bentmunkára**  
 mikró és sakrószabó  
 felvételnek Lebotta Sám-  
 dor Csapó utca 9. 6526

**Veszek**  
 oramotoni használati.  
 esetleg rosszat. Kékes  
 utca 80. 4. autó. 6530

**Intelligens**  
 jó marélemésű szedőket  
 keresek urí divat és  
 cipőüzletembe. Kékes  
 úttársasárral bíró ser-  
 k adiak be. írásbéli  
 ajánlvatukat fizetés nél-  
 vül megjelölés mel-  
 lett Kelen Károly cécé-  
 bez. Nyiragyháza. 120

**Bejáró**  
 mindenes főzőnő felvé-  
 telnek Atany János ut-  
 ca 11. sz. 6454

**Egy**  
 szabász. ki mintát is  
 vág vagy magasztó ki  
 darabolásban is járta-  
 felvételnek. Toroczkai,  
 cipész. Haház utca 5.  
 6442

**Mindenes**  
 bejárót urí rali lla-  
 lenésre felvételnek Pé-  
 terfia 12. keresztény ut-  
 6475

**Jó**  
 munkás cipészszedő  
 ajánlvó munkára és  
 egy tanulóit felveszek  
 Végvári Miklós utca  
 10. 6491

**Bárlet**  
 kihaszáláshoz esen-  
 des társat keresek. —  
 Cím a kiadóban. 6493

**Fodrászszedő**  
 16 munkás azonnali  
 behívásra. Képesítők  
 rendőrségi fódászműl.  
 6507

**Eladás**

**Mindentéle**  
 urí és használt butorok  
 eladók. József király  
 herceg utca 41. N

**Alán**  
 használt név szabász  
 nyeg 16 ezer koronával  
 eladó Délután 2-4-ig  
 Kéttaru utca 6. 6480

**Lőszómratraok**  
 háztartási cikkek el-  
 adók. Rákóczi utca 53.  
 szám. 6205

**Pékeknek**  
 különösen ajánlvható  
 száraz vékony alácska  
 eladó tavaszi vágás 7  
 kilométerre Debrecen-  
 től. Péterfia utca 23.  
 6476

**Bor**  
 van eladó Miklós utca  
 21. 6508

**Eladó**  
 időtartani levő névke-  
 rektü kézi kocsi. Szé-  
 chenyi ut. 14. 6506

**Föld**  
 eladó az Eötvös tanva-  
 nélkűl. holdja 10,000  
 korona. Pacon 33 hold  
 használt föld. Szőny  
 és házak is. Patakv.  
 Caspó utca 19. kereszt-  
 éntel. 6515

**Eladó**  
 egy nekélős cimbalom  
 Libekert. Viola utca 6.  
 6516

**Eladó**  
 kveset használt úvezes  
 konyhalkredenc és ír-  
 asztal Török Bálint u.  
 2. 6487

**Cselédny**  
 eladó. Kékes dítkes Ké-  
 svó utca 25. udvari la-  
 6481

**Ház**  
 eladó. Darabos utcán  
 30 számú. de van méa  
 eladásra előtervezve  
 ötven. Felvilágosítás  
 díjtalan. Patakv. Csa-  
 pó utca 19. 6483

**Sertéshizlalásban**  
 tenzri vagy árnával ki  
 compariál? Farkocsa ek-  
 adó. Cím a kiadóhiva-  
 talban. 6526

**Eladó**  
 sötét öszi női ruha és  
 kabát. Varga utca 16.  
 hátul az udvarban. —  
 6521

**Eladó**  
 leánytőlott árcsú kiváló  
 koncert zongora. hátra-  
 szok székelyszabású.  
 könyvtartó. Síncez var-  
 rógép. kütünő hálószo-  
 ba berendezések, szobai  
 úrszek. ruhaneműk  
 selvampatlan. árve-  
 műek. éntekes gvász-  
 fátvot fűbevalók. férfi  
 cipő. sok csévebek. —  
 Meztelkintézők del-  
 után 2-7-ig Szent An-  
 na 20. 6527